

**Формы
взаимодействия
общества и природы
и их развитие на
современном этапе.**

В настоящее время существует **две формы** взаимодействия общества и природы:

1) потребление природы человеком, использование природы для удовлетворения человеком своих материальных и духовных потребностей – экономическая форма взаимодействия,

2) охрана окружающей природной среды с целью сохранения человека как биологического и социального организма и его естественной среды обитания – экологическая форма.

В результате развития общества с каждым годом увеличивается его влияние на окружающую среду. Воздействие людей на природу проявляется в процессе и в следствии удовлетворения человеком своих **потребностей.**

Выделяют несколько **концепций** взаимодействия общества и природы:

Концепция потребительского отношения к природе. Результатом потребительского отношения к природе является ее истощение и деградация.

Концепция невмешательства в природу: «природа знает лучше» и любые попытки вторжения в природу без учета законов ее развития заканчиваются негативными последствиями и для человека, и для окружающей среды.

Теоретическая концепция в рамках Учения о ноосфере В.И. Вернадского. В соответствии с ней человек должен принять на себя ответственность за будущее развитие природы. Сторонники этого учения обосновывают недопустимость использования силы человеческого разума для уничтожения или подавления живого.

Концепция ограничения экономического развития, потребностей и народонаселения. Появление этих концепций было реакцией на истощение и загрязнение окружающей природной среды. В соответствии с ней, человечество должно ограничить свои потребности, жить в гармонии с природой, что позволит предупредить экологическую катастрофу.

Концепция устойчивого развития. В соответствии с ней устойчивое развитие удовлетворяет потребности настоящего времени, но не ставит под угрозу способность будущих поколений удовлетворять свои собственные потребности. Данная концепция находит свое отражение в российском законодательстве об окружающей среде.





На современном этапе развития человеческого общества тенденции его взаимодействия с природой можно охарактеризовать как антропогенный экоцид – разрушение людьми экологической жизни на Земле, в том числе и условий собственного существования.

Ранее взаимодействие общества и природы являлось взаимодополняющим, уже после оно стало преобразовываться в разрушающее взаимодействие.

По сей день, окружающая природная среда служит условием и средством жизни человека, территорией, на которой он проживает, пространственным пределом осуществляемой государственной власти, местом для размещения объектов промышленности, сельского хозяйства и других объектов культурно-бытового назначения.

На основе рассмотрения вышеуказанных концепций, можно сделать вывод, что сохранение благоприятного состояния окружающей среды, ее качественных и количественных характеристик ~~может быть обеспечено~~ посредством грамотного, в том числе и законодательное регулирования отношения человека к природе, в процессе удовлетворения его потребностей за счет средств природы.



Список использованной литературы

1. Гирусов Э.В. Система «общество - природа». - М.: Изд-во Московского университета, 1976. - 168 с.
2. Григорьян Т.Г. Природа и общество. - М.: Изд-во московского университета, 1977. - 150 с.
3. Постановление Правительства РФ от 07.12.2001 N 860 (с изм. от 17.11.2005) «О Федеральной целевой программе «Экология и природные ресурсы России (2002 - 2010 годы)»